
ATA DA 343 REUNIÃO DO COLEGIADO DO PROGRAMA DE PÓS-GRADUAÇÃO EM

LETRAS - ESTUDOS LINGÜÍSTICOS.

Aos cinco dias do mês de dezembro de dois mil, às 14:00 horas, na sala 4041 da FALE, foi realizada a

trigésima quarta reunião do Colegiado do Programa de Pós-Graduação em Letras: Estudos Lingüísticos,

presidida pelo Prof. Dr. Fábio Alves da Silva Júnior, Coordenador do Programa. Estiveram presentes os

seguintesmembros do Colegiado: Profa. Dra. Vera Lúcia Menezes de Oliveira e Paiva; Prof. Dr. Edson

Nascimento Campos, Prof. Dr. Hugo Mari, Profa Dra. Maria Elizabeth Saraiva, Profa Dra. Maria

CristinaMagro e Marcelo Camargo , representante discente. EXPEDIENTE: Foram aprovadas as atas

das seguintes reuniões: 308 (realizada em 31/1 0100), 318 (realizada em 13/11/00), 328 (realizada em

23/11100) e 338 (realizada em 30/11/00). ORDEM DO DIA: I - COMUNICAÇÕES: 1. Informatizacão

da secretaria: Com base em decisão anterior do Colegiado do Programa, o Coordenador informou que, a

partir do dia 29 de janeiro, o Sr. Eduardo Galvão estará instalando os softwares para a informatização da

secretaria do PosLin; 11 - REFERENDAMENTOS: 1. Trancamento de Matrícula: Foi referendado o

indeferimento da solicitação de trancamento total de matrícula do mestrando Sérgio Henrique Alves; 2.

Defesa de Dissertação: Foram referendadas as Bancas de Defesa de dissertação dos seguintes mestrandos:

a) Williane Viriato Rolim, defesa foi marcada para o dia 04 de dezembro do corrente e a Banca composta

pelos Professores Doutores: Ida Lúcia Machado - UFMG, Maria Tereza Coutinho - UFMG, Jacyntho

Lins Brandão - UFMG (titulares) e Hugo Mari - UFMG (suplente); b) Tufí Neder Neto, defesa foi

marcada para o 07 dia de dezembro do corrente e a Banca composta pelos Professores Doutores: Kevin

Keys - UFMG, Ana Maria Barcelos - UFV, Laura Stella Miccoli - UFMG (titulares) e Carlos Alberto

Gohn - UFMG (suplente); c) Tânia Lúcia Horta Neves, defesa foi marcada para o 11 de dia de dezembro

do corrente e a Banca composta pelos Professores Doutores: Célia Maria Magalhães - UFMG, Maria

Lúcia Vasconcelos - UFSC, Carlos Alberto Gohn - UFMG (titulares) e Kevin Keys - UFMG (suplente);

d) Vicente Aguimar Parreiras, defesa foi marcada para o dia 11 de dezembro do corrente e a Banca

composta pelos Professores Doutores: Vera Lúcia Menezes de Oliveira e Paiva - UFMG, Heitor Garcia

de Carvalho - CEFET, Carlos Alberto Gohn - UFMG (titulares) e Laura Stella Miccoli- UFMG

(suplente); 3. Rematrícula no PosLin: Foi referendada a solicitação de rematrícula da mestranda Williane

Viriato Rolim, orientanda da Profa. Ida Lúcia Machado, para defesa de sua dissertação Estratégias no

Discurso Filosófico: estudo de caso à luz da semiolingüística; 4. Co-orientacão: Foi refer~ndada a

solicitação da Profa Célia Maria Magalhães de que a Profa. Adriana Pagano passe a co-orientar sua

orientanda, a mestranda Nádia Dolores Biavati; 5. Pagamento de Pro labore: Foi referendado o

pagamento de R$ 450,00 (quatrocentos e cinqüenta reais) ao Prof. Dr. Patrick Charaudeau como

pagamento de pro labore por atividades desenvolvidas no Programa no período de 16 a 20 de novembro

do corrente; 6. Pagamento de passagens: Foi referendado o pagamento de passagens para os professores

César Reis (duas passagens aéreas) e José Olimpio (uma aérea e uma rodoviária) que participaram do VI

Congresso Nacional de Fonética nos dias 27 a 29 de novembro no corrente no Rio de Janeiro; 7. Auxilio



financeiro Prof Carlos Gohn: Foi referendado o pedido de auxilio financeiro do Prof. Carlos Gohn para

participar do Katha-International Conference, Nova Delhi/Índia nos dias 16 a 22 de dezembro do

corrente. Foi disponibilizado ao professor a quantia de R$ 550,00 (quinhentos e cinqüenta reais). O

Coordenador relembrou que o Programa apóia a participação de professores em eventos internacionais

apenas quando as Agências de Fomento (CAPES, CNPq) reconhecem, pelo menos no mérito, a relevância

de tais eventos. 8. Curso professor visitante: Foi referendado o mini curso Seminário de Tópico Variável

em Fonética: análise acústica da entonação (l5h/a, 01 crédito) que será ministrado pelo Prof Dr.

Philippe Martin no período de 04 a 07 de dezembro do corrente na FALE/UFMG; Hl -

HOMOLOGAÇÕES: 1. Exame de Qualificação: Foram homologados os pareceres dos Professores

Doutores, abaixo relacionados, aprovando os seguintes doutorandos em Exame de Qualificação: a) Vera

Lúcia Menezes de Oliveira e Paiva - UFMG, Kevin Keys - UFMG e Deise Prina Dutra - UFMG

aprovando o doutorando Sérgio Raimundo Elias da Silva; b) Ida Lúcia Machado - UFMG, João Bosco

Cabral dos Santos - UFU, Eliana Amarante de Mendonça Mendes - UFMG aprovando o doutorando

Ricardo Vagner Silveira Oliveira; 2. Parecer Projetos de Dissertação/Tese: Foram homologados os

Pareceres dos Professores, listados a seguir, aprovando os seguintes projetos: Mestrado: a) Profa. Maria

da Graça Costa Val, aprovando o projeto de Vera Lúcia Aparecida Rezende, b) Profa Vera Lúcia

Menezes de Oliveira e Paiva, aprovando, após algumas reformulações, o projeto de Cláudio Márcio do

Carmo; Doutorado: c) Prof Hugo Mari, aprovando o projeto de Renato de Mello, d) Prof Marco

Antônio de Oliveira, aprovando o projeto de Rosângela Borges Lima, e) Profa. Ida Lúcia Machado,

aprovando o projeto de Agostinho Potenciano de Souza, f) Profa Adriana Pagano, aprovando o projeto de

José Luiz Vila Real Gonçalves; IV - DELIBERAÇÕES: 1. Solicitação de AproveitamentolRevalidação

de Créditos: Foram aprovados os pedidos de aproveitamento de créditos dos seguintes Mestrandos: a)

Maria Flor de Maio Barbosa Benfica, Seminário em Aquisição da Fala e da Escrita 11(60h/a, 04 créditos)

- disciplina isolada como OPTATIVA; b) Alexsandro Rodrigues Meireles, Didática do Ensino Superior

(60h/a, 04 créditos) - disciplina eletiva cursada na FAE como DOMÍNIO CONEXO; c) Jeter Jaci Neves,

Seminário de Tópico Variável em Análise do Discurso: aspectos da teoria dos atos de fala (60h/a, 04

créditos) e Teorias sobre o Discurso: vertente francesa - disciplinas isoladas como OPTATIVA e

OBRIGATORIA, respectivamente; 2. Mudança de orientação: Foi aprovada a solicitação da Profa. Yara

Goulart Liberato de não mais orientar o doutorando Fábio Bonfim Duarte. A partir desta data, o

doutorando passa a ser orientado pela Profa Jânia Ramos; 3. Exclusão de disciplina/Celeste Fraga: Foi

indeferida a solicitação da mestranda Celeste Maria Fraga de Oliveira de se excluir do seu histórico

escolar a disciplina Seminário de Tópico Variável em Lingüística Aplicada Ensino/Aprendizagem de

Língua Materna: a questão da norma culta, ministrada pelo professor Luiz Carlos Rocha no 2° semestre

de 99. Foi unânime a opinião dos membros do Colegiado de que matricula e/ou cancelamento é de

responsabilidade do aluno. O Colegiado entende que a referida aluna deveria ter verificado naquela época

as disciplinas em que estava matriculada; 4. Prorrogação de prazo: 4.1 - Foram aprovadas as solicitações

de prorrogação de prazo para conclusão de curso dos seguintes mestrandos: a) Preston Cássio de Souza,



b) Margareth Lisieux, orientados pelo Professor Fábio Alves; c) Edir Freitas, d) Fernando Lemos, e) Luci

Kikuchi, orientados pela Professora Thaís Cristófaro; f) Solange Assumpção e Eloise Torres Raad,

orientadaspelo Professor Marco Antônio de Oliveira; g) Maria de Lourdes Santos Ferreira, orientada pelo

Professor Edson Campos, h) Izabel Campolina Miranda orientada pelo Professor César Reis; 4.2 - Foi

indeferidoo pedido de prorrogação de prazo para conclusão de curso do mestrando Joviano Gonçalves. O

motivo do indeferimento deve-se ao fato de que o material apresentado para análise foi insuficiente; 5.

Exame de Qualificação: Foi aprovada a Banca do Exame de Qualificação da doutoranda Adriana Silvia

Marusso, exame marcado para o dia 15 de dezembro de 2000, Banca composta pelos Professores

Doutores: Kevin John Keys - UFMG, Luiz Carlos Cagliari - UNICAMP e Thais Cristófaro - UFMG; 6.

Rematrícula no PosLin: Foi aprovada a solicitação de rematrícula da mestranda Glória de Fátima Lima

dos Santos, orientanda da professora Thaís Cristófaro Alves da Silva, para defesa da dissertação intitulada

Aquisição da Ortograjia: influências fonéticas, fonologicas, morfologicas ou lexicais?; 7. Defesa de

Dissertação: Foi aprovada a Banca de Defesa de dissertação da mestranda Glória de Fátima Lima dos

Santos, defesa marcada para o dia 15 de dezembro do corrente e Banca composta pelos Professores

Doutores: Thaís Cristófaro - UFMG, Luiz Carlos Cagliari - UNICAMP, Marco Antônio de Oliveira-

UFMG (titulares) e José Olímpio Magalhães - UFMG (suplente); 8. Projetos de dissertação: Foram

indicados os seguintes pareceristas: a) Profa Yara Goulart Liberato, projeto de dissertação de Luciana

Câmara Fernandes D' Araújo, O Adjetivo no Discurso Narrativo Oral do Português; b) Profa. Deise

Prina, projeto de tese de Isabel Maria da Silva, Estágio Supervisionado Colaborativo de Língua Inglesa:

umaproposta de educação a distância na formação contínua do professor de inglês; c) Maria Elisabeth

Saraiva, projeto de dissertação de André Gustavo Martins Rossi, O Injinitivo no Discurso Oral

Espontâneo do Português do Brasil: uma abordagem funcionalista; d) Jânia Ramos, projeto de

dissertação de Paulo Antônio Bastos, E aí, beleza?(A tv por detrás da gíria); 9. Projeto de pesquisa de

Regina Péret Dell'lsola: O projeto apresentado pela Profa. Regina Péret Dell'lsola para seu

credenciamento no PosLin foi encaminhado ao professor Marco Antônio de Oliveira para emissão de

parecer; 10. Oferta de Estudos Especiais/ 2001: Foram aprovados os seguintes Estudos Especiais para o

10 semestre de 2001: a) Análise do Discurso Político na França (60 h/a, 02 créditos), b) A Enunciação na

ótica de Paul Ricoeur (30 h/a, 01 crédito), c) O discurso de ficção e a Análise do Discurso (60 h/a, 02

créditos), todos serão ministrados pela Profa. Ida Lúcia Machado para os doutorandos: William Augusto

Menezes, Jerônimo Coura Sobrinho e Emília Mendes Lopes, respectivamente; d) Interface sintaxe-

morfologia (90 h/a, 03 créditos) que será ministrado pelo Prof Seung Hwa-Lee para a doutoranda Maria

EneideDantas; e) Programa Minimalista: movimento (90 h/a, 03 créditos) que será ministrado pela Profa.

Jânia Ramos para os doutorandos Fábio Bonfim e Ev' Angela Batista de Barros; f) Um estudo sobre o

léxico: história, estrutura e organização (90 h/a, 03 créditos) que será ministrado pela Profa. Eliana

Amarante de Mendonça Mendes para a doutoranda Maria Cândida Trindade Costa de Seabra, g) Uma

visão teórico-metodológica da Teoria Modular (60 h/a, 02 créditos) que será ministrado pela Profa. Maria

Sueli Pires para os doutorandos Oiliam José Lanna, Maria dos Anjos Lara e Lana e Izabel Cristina



Rodrigues Soares, h) Relações Semânticas e Estruturas Oracionais (90 hla, 03 créditos) que será

ministrado pela Profa Márcia Cançado para a doutoranda Márcia Barreto Berg, i) A Organização

Interacional entre Informantes e Pesquisador na Constituição do "corpus" do IFNOP AP (60 hla, 02

créditos) que será ministrado pela Profa. Maria Sueli Pires para a doutoranda Fátima Cristina Pessoa

Rocha, j) Tópicos em Gramática Cognitiva ( 60 hla, 02 créditos) que será ministrado pela Profa Heliana

Mello para a doutoranda laci Abdon, 1) O desenvolvimento da habilidade de escrita mediada por

computador (60 hla, 02 créditos) que será ministrado pela Profa. Vera Lúcia Menezes para a doutoranda

Gilda Maria Monteiro Chaves, m) A construção de habilidades textuais na alfabetização (90 hla, 03

créditos) que será ministrado pela Profa. Maria da Graça Costa Val para a doutoranda Guilherrnina

Pereira Corrêa, n) Linguagem, Educação, Pedagogia e Burocracia (30 hla, O 1 crédito) que será ministrado

pelo Prof. Edson Nascimento Campos para a mestranda Maria de Lourdes Santos Ferreira; 11. Oferta de

Disciplinas 2001: Foi aprovada a oferta das seguintes disciplinas para o 10 semestre de 2001: LINHA A:

a) Língua Portuguesa e Lingüística Aplicada: controvérsias e perspectivas, OBRIGATÓRIA (60 hla, 04

créditos), será ministrada pelo Prof Edson Campos, b) Seminário de Tópico Variável em Lingüística

Aplicada ao Ensino/Aprendizagem de Língua Materna: reflexões sobre a interlocução teoria e prática a

partir da análise de livros didáticos, OPTATIV A (60 hla, 04 créditos), será ministrada pela Profa. Maria

da Graça Costa Val; LINHA B: a) Seminário de Lingüística Histórica: a sintaxe histórica numa

perspectiva translingüistica, OPTATIV A (45 hla, 03 créditos), será ministrada pela Profa. Maria

Antonieta Cohen; b) Seminário de Tópico Variável em Teoria da Variação e Mudança Lingüística:

difusão lexical, OPT ATIVA (60 hla, 04 créditos), será ministrada pela Profa. Evelyne Dogliani

Madureira; LINHA C: a) Seminário de Tópico Variável em Gramática Funcional: aspectos da estrutura

do SN em português, OPTATIV A (60 hla, 04 créditos), será ministrada pela Profa Yara Goulart Liberato,

b) Semântica, OPTATIVA (60 hla, 04 créditos), será ministrada pela Profa MárciaCançado, c) Sintaxe,

OBRIGATORIA (60 hla, 04 créditos), será ministrada pela Profa. Eunice Nicolau; LINHA D: a)

Seminário de Tópico Variável em Fonologia: tópicos emfonologia, OPTATIVA (60 hla, 04 créditos),

será ministrada pelo Prof. José Olimpio Magalhães, b) Fonética/Fonologia, OBRIGATORlA (60 hla, 04

créditos), será ministrada pela Profa. ThaIs Cristófaro; LINHA E: a) Seminário de Tópico Variável em

Análise do Discurso: pesquisa avançada em Análise do Discurso I, OPTATIV A (60 hla, 04 créditos), b)

Teorias do Discurso: vertente francesa, OBRIGATORIA (60 hla, 04 créditos) ambas serão ministradas

pela Profa, Ida Lúcia; c) Seminário de Tópico Variável em Análise do Discurso: análise semiolingüistica

- teoria e métodos, OPTATIVA (60 hla, 04 créditos), será ministrada pelo Prof. Wander Emediato de

Souza, d) Teorias do Discurso: vertente anglo-americana, OPTATIV A (60 hla, 04 créditos), será

ministrada pelas Profas. Adriana Pagano e Deise Prina, LINHA F: a) Seminário de Tópico Variável em

Lingüística Aplicada: estratégias de aprendizagem (disciplina on line), OPT ATIV A (60 hla, 04 créditos),

será ministrada pela Profa. Vera Lúcia Menezes; b) Seminário de Tópico Variável em Lingüística

Aplicada: o ensino da pronúncia - fonética e fonologia na aquisição de língua inglesa, OPT ATIVA (60

hla, 04 créditos), será ministrada pelo Prof. Kevin Keys, c) Lingüística Aplicada à Línguas Estrangeiras,



OBRIGATORIA, (60 h/a, 04 créditos), será ministrada pela Profa. Laura Stella Miccoli, d) Métodos de

Pesquisa,OPTATIVA (60 h/a, 04 créditos), será ministrada pela Profa. Sônia Maria Pimenta; LINHA G:

a) AspectosCognitivos e Culturais da Linguagem, OBRIGATORIA (60 h/a, 04 créditos), será ministrada

pelaProfa Cristina Magro, b) Seminário de Tópico Variável em Lingüística e Cognição: o conexionismo

em pauta, OPTATIVA (60 h/a, 04 créditos), será ministrada pelo Prof Fábio Alves; LINHA H: a)

ModelosTeóricos de Tradução, OBRIGATORIA (60 h/a, 04 créditos), será ministrada pelo Prof Carlos

Gohn,b) Seminário de Tópico Variável em Lingüística Aplicada: a lingüistica de corpora, OPTATIVA

(60 h/a, 04 créditos), será ministrada pelas Profas. Célia Magalhães e Heliana Mello. 12. Mini curso Prof

Df. MiltonNascimento: Foi aprovada a solicitação do Prof. Edson Campos, Coordenador da Linha A, de

que o Professor Milton Nascimento, PUC/MG, ministrasse um mini curso de 15 hs/a, 01 crédito no

primeirosemestre de 2001 para os alunos do Programa; 13. Calendário Escolar 2001: Foi aprovado o

calendárioescolar do próximo ano com a sugestão da Profa. Vera Lúcia Menezes de que sejam incluídas

as datas dos eventos importantes para professores e alunos do PosLin; 14. Vagas Excedentes/Exame de

Seleção2001: Ficou decidido que as 17 (dezessete) vagas não preenchidas (13 do Mestrado e 04 do

doutorado) serão remanejadas para o próximo Exame de Seleção. A Profa. Vera Menezes sugeriu que

consteno relatório que será enviado à PRPG que houve uma grande demanda de candidatos inscritos. No

entanto,devido à falta de preparo dos mesmos, o Colegiado decidiu zelar pela qualidade do curso ao

invésde simplesmente preencher todas as vagas. A professora sugeriu também que o Colegiado considere

a implantaçãode outros mestrados interinstitucionais. Isto ajudaria a melhorar o conceito do Programa

junto à CAPES e contribuiria também para o desenvolvimento de projetos em outras Universidades

Federais,como, por exemplo, a Universidade Federal do Espírito Santo. Nada mais havendo a tratar, o

Coordenadoragradeceu a presença de todos e encerrou a sessão, da qual eu, Geralda Martins Moreira,

secretáriado Programa de Pós-Graduação em Letras: Estudos Lingüísticos, lavrei a ata que dato e que

seráassinadapor mim e todos os membros presentes.

Belo Hori onte, 05 de dezembro de 2000.
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